



## 长三角三省一市主要负责同志专题视频会议 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

# 以更有力的行动扎实推进一体化发展 在各扬所长中率先构建新发展格局

李强、娄勤俭、袁家军、李锦斌、龚正、吴政隆、郑栅洁、李国英出席

**本报讯** 长三角三省一市主要负责同志专题视频会议昨天下午举行。上海市委书记李强,上海市委副书记、市长龚正;江苏省委书记娄勤俭,江苏省委副书记、省长吴政隆;浙江省委书记袁家军,浙江省委副书记、代省长郑栅洁;安徽省委书记李锦斌,安徽省委副书记、省长李国英出席会议。

会议认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面分析长三角一体化发展面临的新使命新任务,深入交流三省一市贯彻落实习近平总书记重要讲话精神情况,研究确定一批重点协同事项。

会议表示,长三角三省一市要坚决服从服务全国发展大局,全面落实中央决策部署,树牢“一盘棋”思想,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,紧密合作、协同发力,共同答好习近平总书记交给长三角的“考卷”。要在高度共识下以更加自觉的行动担负起中央赋予的新使命,深化更大范围、更深层次、更宽领域的一体化发展。要在明确目标下以更加有力的举措、更加务实的办法,推动重点协同事项尽快出成果见实效。要在各扬所长中更加注重贡献长板,强化分工合作、形成整体合力,率先构建新发展格局,更好体现长三角三省一市的责任担当,为全国发展大局作出更大贡献。

李强说,习近平总书记的重要讲话,对新形势下长三角一体化发展作出新的战略部署,赋予更高的使命定位,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对长三角的高度重视和殷切期望。上海要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,

### 长三角:共同答好“考卷”

■ 要坚决服从服务全国发展大局,全面落实中央决策部署,树牢“一盘棋”思想,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,紧密合作、协同发力,共同答好习近平总书记交给长三角的“考卷”。

■ 要在高度共识下以更加自觉的行动担负起中央赋予的新使命,深化更大范围、更深层次、更宽领域的一体化发展。

■ 要在明确目标下以更加有力的举措、更加务实的办法,推动重点协同事项尽快出成果见实效。

■ 要在各扬所长中更加注重贡献长板,强化分工合作、形成整体合力,率先构建新发展格局,更好体现长三角三省一市的责任担当,为全国发展大局作出更大贡献。

充分发挥龙头带动作用,在做强功能、做优服务、做好样板上下更大功夫。不断强化“四大功能”,加强与苏浙皖紧密合作,强化功能互补、优势互补,辐射带动长三角发展,更好为全国更大区域发展赋能。聚焦率先形成新发展格局,全力落实好浦东高水平改革开放、“五个中心”建设、三项新的重大任务、中国国际进口博览会等战略任务,努力成为国内大循环的中心节点、国内国际双循环的战略链接,为各地利用国内外市场和资源、参与全球价值分配提供更好支撑。积极主动牵好头搭好台,协调推进一体化发展重大任务落地落实。加快长三角生态绿色一体化发展示范区建设,率先探索区域一体化制度创新,共同谋划有利于要素流动和分工协作的新型治理模式,为长三角更高质量一体化发展探索新路,为全国区域协调发展打造样板。

娄勤俭说,江苏认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,紧紧围绕新形势下中央赋予三省一市为全国大局挑重担、作支撑的使命,紧扣“一体化”“高质量”,更加积极主动服务和支撑上海发挥龙头作用,加强与浙江两翼联动,更好辐射和

带动安徽发展。一是围绕建立新发展格局,着力推进产业链补链扩链强链,加大科技攻关力度,提升农业现代化水平,全面构建现代综合交通运输体系,充分发挥好江苏在构建“双循环”中的作用。二是扎实做好“六稳”“六保”工作,全力保障市场主体,更大力度稳就业,多措并举释放投资消费潜力,加快数字化赋能实体经济,稳定提升外贸,保持经济平稳健康发展。三是高水平推进东西双向开放,高质量建设“一带一路”交汇点,提升重大载体平台开放能级,加快推进省内全域一体化,推动长三角加快形成改革开放新高地。全面加强党的领导和党的建设,牢固树立“一盘棋”思想,携手推进示范区建设,加强一体化体制机制创新,为长三角更高质量一体化发展提供坚强保障。

袁家军说,习近平总书记的重要讲话,是新发展阶段长三角高质量一体化发展的行动纲领。浙江迅速行动,围绕习近平总书记提出的“三个新使命、七项重点工作”明确了7个方面共26条举措。要进一步深化认识、提高站位,深刻领会习近平总书记重要讲话的重大战略意图、精神实质和内涵路径,忠实践行

“八八战略”、奋力打造“重要窗口”,唯实惟先、善作善成,建立更好解决实际问题的务实机制,坚定支持上海发挥龙头作用,加强与苏皖合作,推进更多实质性合作,力求更多突破性成果,为长三角一体化高质量发展多作贡献。要聚焦率先形成新发展格局抓纲带目,深化研究、大胆探索,把握“畅通”“联通”两个关键,积极扩大内需,坚持供给侧结构性改革,强化创新驱动,优化和稳定产业链、供应链,推动更深层次改革、更高水平开放,努力建设畅通国民经济循环的战略枢纽。要专班运作全面落实长三角协同事项,做到成熟的事项先做起来,面向“十四五”的事项谋深谋实,找准突破口、切入点,尽快形成突破性成果。

李锦斌说,习近平总书记合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对长三角区域的高度重视,为新时代长三角一体化发展指明了前进方向。安徽坚持把学习宣传贯彻总书记重要讲话精神作为重大政治任务,抓学习做到融会贯通,抓宣传做到深入人心,抓调研做到明晰思路,抓落实做到落地生根。要坚持上海龙头带动,携手

苏浙皖扬所长,围绕率先形成新发展格局,着力贡献长板,在建设长三角国家技术创新中心、推动产业链补链固链强链、长江大保护上助力发力,共同增强长三角一体化发展新动能。着力补齐短板,解决区域发展不平衡问题,推动政务服务一体化、医保一体化,奋力迈出长三角一体化发展新步伐。着力夯牢底板,加快建设重大突发事件应急体系、资源循环利用体系、现代流通体系,全力落实好推进长三角一体化发展新要求。着力打造升级版,积极探索“十四五”规划衔接互通机制、自贸区联动发展机制、干部培养交流机制,育新机、开新局,携手构建长三角一体化发展新格局。

会议围绕深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,研究确定一批扎实推进长三角一体化发展重点协同事项。三省一市将联合开展产业链补链固链强链行动,共建长三角国家技术创新中心,加快推进长三角跨省市轨道交通项目建设,共同推进长三角地区政务服务“一网通办”,不断增强欠发达区域高质量发展动能,深化长三角自由贸易试验区联动发展,共同推动海关一体化管理,推进环太湖地区城乡有机废弃物处理利用,深入推动太湖治理,联合做好长江“十年禁渔”工作,以公共卫生安全协同为重点共建长三角重大突发事件应急体系,逐步推进长三角医保一体化,协同开展“十四五”规划编制,探索建立长三角一体化发展干部培养交流机制等。

上海市领导陈寅、诸葛宇杰,江苏省领导樊金龙、郭元强,浙江省领导陈金彪、冯飞,安徽省领导邓向阳、郭强出席会议。

李强与龚正分别看望慰问教师代表并致节日祝福,要求努力培养担当民族复兴大任的时代新人

## 点亮学生梦想 厚植家国情怀

**本报讯** 昨天是第36个教师节。上午,市委书记李强,市委副书记、市长龚正分别前往我市部分高校、中学和小学看望慰问教师代表,并向全市广大教师和教育工作者致以节日祝福和诚挚问候。李强指出,教师职业美好、崇高,有好的教师,才有好的教育。全市广大教师和教育工作者要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,始终不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,以过硬学识、过硬素质、过硬本领,全力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。各级党委政府要大力弘扬尊师重教的社会风尚,让广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教。

上海师范大学是一所以文科见

长并具教师教育特色的综合性大学,入选教育部卓越教师培养计划实施院校。李强在校史馆听取学校历史、学科发展相关情况介绍,详细了解教师队伍建设工作。李强说,只有最优秀的从教教育,才能培养出更优秀的人。师范大学肩负培养未来教师的重任,要牢牢把握根本任务,更好依托优势学科,培养造就一支党和人民满意的高素质专业化创新型教师队伍,为上海教育事业发展作出师范院校的更大贡献。党委政府要大力支持力度,重点办好师范院校和师范专业。

市领导分别观看了上海师范大学小学教育研究成果、音乐学(师范)专业教学场景和上海全球城市研究院智能城市研究情况,深入了

解学校办学科的积极探索,希望学校再接再厉,不断作出新的贡献。在与老中青教师代表苏智良、徐红、赵宝国、林芳婷交流时,李强向大家致以节日祝贺,并深情回忆起教过他的老师们,“至今我都记得他们的样子,叫得出他们的名字。”李强说,教师工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作,要把培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作为根本任务,回答好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人的根本问题,要不断充实、拓展、提高自己,努力站在知识发展前沿,持续提升能力素质,用好鲜活实践教材,既要让学生掌握科学知识,提高人文素养,懂得欣赏春之风、夏之荷、秋之叶、冬之雪,更要点亮学生的人生梦

想,厚植家国情怀,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

复旦大学上海医学院(原上海医科大学)创建于1927年,培养造就了一大批医学领域的领军人才和一线医务工作者。李强来到校史馆,认真倾听学院历史发展、学科建设和人才培养相关情况,关切询问新冠肺炎疫情防控和教学科研工作进展,走进脑科学研究院看望杨雄里院士、马兰院士和教学科研团队。李强说,面对突如其来的疫情,许多教师持续奋战在抗击疫情和“停课不停学、不停教、不停科研”两条战线上,在各领域作出了重要贡献。当前,我们正在深入推进三项新的重大任务,全面加强“四大功能”,加快建设“五个中心”,努力成为国内大循环的中心节

点、国内国际双循环的战略链接。要围绕更好服务经济社会发展,当好科技和产业创新的开路先锋,进一步优化学科布局,强化基础研究,瞄准核心技术进行攻坚,力争产出更多标志性原创成果,源源不断培养高素质人才,为上海创造新时代发展新奇迹提供有力支撑。

位于长宁区的民办新世纪小学书声琅琅,龚正实地察看校园环境,详细了解学校浸润式、体验式教学等特色手段和成果。坐落在黄浦区的大同中学有着百年历史,龚正在校史馆听取学校历史沿革及建设发展情况介绍,并走到学生中间,了解他们的创新点子和实验成果。

在两校时,龚正亲切慰问长宁区、黄浦区教师代表,并向他们致以节日问候。他说,孩子是祖国的未来,教育工作者要不忘初心,立德树人;牢记使命,为党育人、为国育才。要创新教育理念,用好网上优质教育资源。要保护孩子视力,关心心理健康,促进全面发展。政府部门要创造更好的平台和环境,营造尊师重教的良好风尚,培育更多名师名校。